

# “长沙是我们走向世界的福地”

## ——专访湖南邦普循环科技有限公司总经理巩勤学

长沙晚报全媒体记者 洪虹 袁雨晴

2007年,因中南大学教授李新海的“牵线”,从广东佛山起家的邦普循环“远嫁”长沙宁乡,一段锂电池回收事业的“传奇姻缘”由此展开。

一个是刚成立两年、全部家当只有“30个人,30亩地,3000万元产值”的小工厂,一个是以“会养猪”闻名全国的农业大县。不曾想,15年后,这段“姻缘”竟成为新能源行业的佳话。

如今,湖南邦普已在长沙投产7期项目,占地面积1118亩,2022年实现产值143.55亿元。

从只做电池废料贸易转向深耕电池大循环产业,从初出茅庐的小工厂成长为亚洲甚至全球电池定向循环领导者,邦普循环是如何在激烈的市场角逐中爬坡过坎、滚石上山的?化身长沙先进储能材料千亿级产业链“链主”后,邦普循环又将如何反哺链条、开拓新的产业版图?近日,记者专访了湖南邦普循环科技有限公司(简称“湖南邦普”)总经理巩勤学。

### 来长沙勇闯“无人区”

20世纪90年代,电池行业蓬勃发展,生产过程中的边角料和残次品的环保处理问题日益突出。彼时,成立初期的邦普循环,把业务放在电池废料贸易上,发展势头不错。但同时邦普也在思考:能不能把废旧电池中有价值的资源提取出来,为生产新电池所用?

“我们开始投入成本做研发,一点点向前端探索。”巩勤学回忆,从前处理、前驱体到正极材料,邦普循环提出的DRT(定向循环)理念变成现实,实现电池“从哪里来,到哪里去”的全生命周期价值链闭环,并逐步走出了从贸易转向产品研发产业化的道路。当时在国内,这是勇闯“无人区”。

2008年,在国内锂离子电池研究行业专家李新海的牵线下,邦普循环走出广东,第一个工厂在长沙启动建设。“那时的宁乡还是典型的县城,园区还没几家像样的企业。”巩勤学回忆,来到项目现场,放眼望去,周围都是绵延起伏的山丘。

“当时,做电池定向循环所需的原材料,长沙周边城市都有。”在巩勤学看来,湖南邦普必然在这里腾飞。然而,现实却给了他当头一棒。

投入巨大的人力物力后,湖南邦普产品研发成功,但市场并没有第一时间敞开大门。尽管产品纯度和各项性能指标都非常优异,甚至成本比进口矿石还便宜,很多电池厂商仍不敢使用。

“后来我们调查发现,这是因为当时国家没有这种靠回收资源做出来的产品的检测方法和质量标准。”2009年底,邦普循环终于获得参与国家标准研制起草的机会,并成为国家电池回收标准的主导起草单位。湖南邦普的产品也顺利进入市场,得到一众电池厂商的认可。

### 创新研发助企业一路“狂飙”

随着“碳中和”“碳达峰”目标的提出和不断深化,储能材料产业迎来了政策叠加,市场巨大的发展窗口期。选对了赛道的湖南邦普,一路高歌猛进,走出了先进储能材料行业的“狂飙”之路。

“这得益于湖南邦普始终把科研创新和人才培养放在首要位置。”在巩勤学看来,创新是企业发展的发动机、生命线。

当前,湖南邦普采取独立组建、联合组建的方式搭建了国家级企业技术中心、国家地方联合工程研究中心、湖南省工程研究中心等国家、省级科研平台,并与清华大学、中南大学、中国科学院过程工程研究所等众多科研院所和高校建立了长期合作关系,共同研发先进工艺技术。截至2022年底,企业已参与制订废旧电池回收、电池材料等相关标准293项,申请专利1950项,曾4次获中国专利优秀奖,获评国家知识产权优势企业。

除了重视创新,巩勤学认为,“善”与“德”在企业管理中同样重要。

初识巩勤学,他穿着企业统一配备的灰色工程服和黑色劳保鞋,“接地气”是记者对他的第一印象。

事实上,“接地气”也是湖南邦普对待员工的方式与态度。

“我们坚持食堂不外包、不降质,员工餐厅365天不停火,只要有人在公司,就有饭吃。”巩勤学介绍,邦普将员工视为“最可爱的人”,“创新、务实、诚信、共赢”的价值观紧紧凝聚着集团上下的每一个人。

在这样的企业氛围下,长沙基地建设火力

全开,15年飞速扩建7期。

“从4期开始,可以说是‘天天冲锋’,项目上流传着一句口号,‘小雨不停工,中雨选着干,大雨候着干’。”巩勤学告诉记者,项目进度最快的时候,仅用9个月就实现了从立项到投产。

### 优良环境催生行业“引领者”

邦普循环全球七大基地中,长沙基地被定位为“开拓者”。

“在这里,电池循环产业化从理想变成现实。”回顾这些年长沙的飞速发展,巩勤学百感交集,“长沙基地可以说是经验积累、技术验证、创新创造的试行者,通过技术开发一试验验证—生产实践,实现了从样品到产品再到商品的转化,为其他基地建设提供模块化复制的经验参考。”

长沙也被认为是邦普循环走向世界的福地。“天时地利人和。”巩勤学言简意赅。

特别是长沙优良的营商环境,为企业提供“股东式”服务、无微不至的关心和支持,让巩勤学备受感动。“我深刻地记得,在五期项目的筹建期间,园区和地方政府负责人就建设关键节点的工作和困难进行了全面梳理和责任明确,多次冒雨前来现场调度。”巩勤学动情地说,正是这些关怀与支持,让湖南邦普从“开拓者”不断走向“引领者”。

而今,作为千亿级产业链“链主”,湖南邦普不仅是行业标杆,更吸引了不少“链上”企业来到长沙。目前,众多新能源企业在这里安家落户,宁乡储能材料产业规模已占据全省半壁江山,宁乡高新区成为国内少数拥有完整锂电储能产业链的园区之一。

“接下来,我们将着力开展工艺技术研发工作与产线全面精益化升级,争取在行业内形成更高的竞争力,实现更高质量发展,为长沙全力建设全球研发中心城市贡献榜样力量。”巩勤学表示。



人物名片

巩勤学,甘肃天水人,现任湖南邦普循环科技有限公司总经理。2022年被认定为2022年度湖南省科技创业领军人才、长沙市高层次人才B类;荣获长沙市总工会颁发的“贡献杯”,荣获长沙市工业企业“高管人才奖”。

在商言商

如果用一句话来形容政府与企业的关系,我想我们就像是血脉相连的亲人。当年,邦普循环作为初创企业落地长沙,在最短时间便得到了创业基地提供的一份详细完善的配套服务方案,水电气也同步得到不间断供应。我们十分感激这份恩情,也因此更加坚定地走在绿色回收事业的康庄大道上,为地区经济发展贡献力量。

## “智汇潇湘 才聚湖南”湖湘名企省外名校行系列活动收官

### 3869名北上广名校毕业生拟入湘

长沙晚报11月5日讯(全媒体记者 李静 通讯员 李娜 饶爱文)11月3日上午,清华大学学生职业发展指导中心才聚湖南“湖湘名企省外名校行系列活动”湖湘名企省外名校行活动在这里打响“收官战”。

湖南省人社厅党组成员、副厅长朱跃贵向广大学子推介湖南基本情况。长期以来,清华大学与湖南保持着良好密切的合作关系。过去5年,共有130余名清华大学毕业生选择将湖南作为自己干事创业的起点,为湖南经济社会发展贡献清华力量。推介会上,与会人员共同观看了活动宣传片。

当天,湘江实验室、三一集团、远大集团、蓝思科技等179家湖南知名企业事业单位携958个职位向北来湘优秀学子伸出橄榄枝。来自北京大学、中国人民大学、北京工商大学、中国农业大学、北京理工大学等在京湘籍学子齐聚一堂,其中本科生、硕士研究生和博士生占比分别达4.7%、76.1%、19.2%。据统计,现场初步达成就业意向306人。

举办方提醒,活动同步举办云招聘,有意来湘发展的高校毕业生,可在11月10日前登录湖南省人力资源和社会保障厅官网、湖南人才网等线上查询岗位。活动将提供一对一精准推荐服务,服务热线:0731-85063916。

据悉,本次“智汇潇湘 才聚湖南”湖湘名企省外名校行系列活动共携362家用人单位15652个岗位,赴北上广知名院校开展线下招聘对接,现场吸引3150名学生参会,线上收取简历12947份,初步达成意向3869人。

## 浏阳市成立专班、部门联动,打通基层业务“肠梗阻”

### “五经普”工作务实在一线

长沙晚报11月5日讯(全媒体记者 周丛笑 通讯员 欧阳明)记者近日获悉,截至目前,浏阳市“五经普”工作共选聘“两员”1300余人,划分普查小区987个,标绘建筑物1.6万余个,单位清查采集经营主体近16万户。

浏阳市成立“五经普”工作专班,设立综合协调、业务指导、数据处理、宣传报道、数据质量管理、执法检查等六个工作组,聚焦宣传引导,聚焦人员队伍,聚焦实训准备,采取“集中培训+实操演练+精准指导+分片督导”的模式,组织乡镇(街道)分管领导、普查机构工作人员、普查指导员和普查员集中培训3期,并将业务骨干分为3个组下沉至32个乡镇(街道),2个园区手把手进行二次培训。针对入户清查工作中可能遇到各种问题,指定专人负责制定业务问题清单,及时发现、收集梳理并解决清查工作中各普查区出现的难点、堵点问题,打通基层业务“肠梗阻”,确保工作务实在一线,问题解答在一线。

同时,聚焦部门联动,提前收集市监、税务、编办、民政、交通、民宗等6家相关部门行政登记资料,确保每个乡镇(街道)至少配备一名市场监管、税务系统人员。同时,积极与商务、交通、公安、网信等部门对接,调研数字经济以及一些易漏和难以查找的普查对象,找出路径和解决办法。聚焦督导落实,每日汇总通报全市清查数据采集情况,以便各乡镇街道和园区清晰知晓各自工作进度情况,随时调整工作方法。定期进行现场抽查,核实清查质量。自8月16日开始,由市领导带队分四组分片联系,进行了两轮全覆盖工作督导。针对重点乡镇和园区,由市普查办成立包保督导组,采取日通报和周督导相结合的方式,点对点上门督导,及时发现、收集梳理并解决清查工作中各普查区出现的难点、堵点问题,打通基层业务“肠梗阻”,确保工作务实在一线,问题解答在一线。

“五经普”在行动

需要绑定本人医保卡。按提示输入“医保卡卡号”“姓名”等信息绑定后,选择“医保个人账户”缴费,并确认“参保居民与本人关系”,默认为本人承诺真实,“情况不实由本人承担责任”,选择“立即支付”,支付后即跳转至缴费完成页面。

2024年城乡居民基本医疗保险9月起进入集中缴费阶段,参保缴费期原则上为2023年9月1日至12月31日。在2023年9月1日至12月31日参保缴费的人员,从2024年1月1日起享受居民医保待遇。除已明确的特殊情形外,未在规定缴费期内参保缴费的,原则上不得中途参保、享受医保待遇。



# 千年古街 潮

晚上的潮宗街,赛博朋克风的灯箱成为一道亮丽风景。

长沙晚报11月5日讯(全媒体记者 邹麟)金秋时节,阳光和煦,千年古街潮宗街上熙熙攘攘,衣着时尚的年轻人在老街巷里不停地打卡拍照,成为城市一道亮丽的风景。待到华灯初上,老街区的灯箱广告逐一点亮,赛博朋克的色彩让人着迷。

潮宗街在街区提质改造后摇身一变成为文创“潮”街。走在街头,别有情调的咖啡店、追赶时尚的潮牌店、口味各异的美食店等新式店铺令人目不暇接,写有“潮宗街”大字的墙面更成了街区的打卡热门地。新潮的潮宗街吸引了众多年轻人来探索,传统与青春的碰撞让这条老街绽放出独特的魅力。



↑游客在街边喝杯咖啡小歇。  
←潮宗街头,别有情调的咖啡店、追赶时尚的潮牌店、口味各异的美食店等新式店铺都可以是打卡拍照点。  
→游客在潮宗街背景墙前打卡。  
均为长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄



## 公司吸收合并公告

长沙市轨道交通建设有限责任公司(曾用名:长沙市轨道交通六号线建设发展有限公司),吸收合并长沙市轨道交通一号线建设发展有限公司、长沙市轨道交通三号线建设发展有限公司、长沙市轨道交通四号线建设发展有限公司、长沙市轨道交通五号线建设发展有限公司、长沙市轨道交通磁浮线建设发展有限公司。

长沙市轨道交通一号线建设发展有限公司、长沙市轨道交通三号线建设发展有限公司、长沙市轨道交通四号线建设发展有限公司、长沙市轨道交通五号线建设发展有限公司、长沙市轨道交通磁浮线建设发展有限公司解散并办理注销登记。

根据《公司法》和相关法律法规的规定,合并各方的债权债务均由合并后存续的长沙市轨道交通建设有限责任公司承继。合并各方的债务人须按原约定向本次吸收合并完成后的存续公司履行债务;合并各方的债权人自接到通知书之日起30日内,未接到通知书的自公告见报之日起45日内,可以要求公司清偿债务或者提供相应的担保。相关债权人未在规定期限内行使上述权利,公司合并将按照法定程序实施。

联系电话:86850700 联系人:陈湘  
地址:长沙市雨花区杜花路166号

长沙市轨道交通建设有限责任公司  
长沙市轨道交通一号线建设发展有限公司  
长沙市轨道交通三号线建设发展有限公司  
长沙市轨道交通四号线建设发展有限公司  
长沙市轨道交通五号线建设发展有限公司  
长沙市轨道交通磁浮线建设发展有限公司  
2023年11月6日